

果甜菜香何处有 众人热捧海南岛

——海南打造热带高效农业产业链

4天完成订单签约金额394亿元;互联网线上交易额突破76亿元,比上年增长145%。在刚刚闭幕的2015年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,海南热带农产品受到热捧,订单签约创历史新高。

这一成绩取得的背后,是海南在促进生态循环、适度规模、产业融合,打造热带高效农业王牌所付出的努力。这个“生态绿岛”正在探索一条独具特色的转变农业发展方式之路。

探索生态循环农业 保安全促增效

海南省人均耕地面积仅有1.23亩,低于全国平均水平。海南省农厅厅长江华安说,土地资源约束加剧以及化肥、农药的大量施用、畜牧污染等问题不光影响土地产出,也给农产品质量安全带来隐患,将长远影响海南农业健康发展。

在今年冬交会上,促进农业“绿色”发展的地膜回收加工、农药包装物处置、车用沼气技术等多个新项目和技术备受关注。海南一家农业环保科技公司负责人张落星说,公司运用高新技术可将地膜转化为可降解的塑料颗粒,有望破解农业废弃物污染难题。

“‘绿色’作为十八届五中全会提出的五大发展理念之一,将融入海南在热带现代农业发展的方方面面。”江华安说,今年海南提出生态循环农业发展思路,并在农业大县屯昌进行全县域生态循环农业试点,重点促进畜牧业污染废弃物的回收利用,在“减量、环保、循环”上做文章。

据了解,海南省还将出台有机肥相关激励政策,并对生物农药和生物菌剂给予补贴,将沼液管网纳入农机补贴范围,通过政策扶



持加快发展生态循环农业。

农业注入互联网“基因” 破解销售难题

“互联网+农业让我坐在家里做全国的生意。”来自海南琼海农村的李会革和创业团队的农产品“地瓜面条”“鸡屎藤年糕”“椰子土鸡蛋”在冬交会上广受好评。这个致力于在网上营销“海南味道”的小伙子创业5年,实现年收入上百万元,还带动了家乡的百姓致富。

“小生产对接大市场”一直是海南农业产销面临的困境,大量优质农产品“养在闺中无人识”,滞销现象屡屡发生。从2013年开始,海南着力构建农业互联网电子商务平台,先

后引入淘宝、京东、阿里巴巴等产业巨头,农产品营销网络化加速推进。

大批农业电商企业如雨后春笋般在海南大地生根发芽。截至今年10月底,海南农产品电子商务企业达3143家,累计销售额达64亿元,预计今年农产品电子商务销售额将突破80亿元。

今年5月,海南在全省范围内陆续启动10个互联网农业小镇建设试点,将互联网“基因”注入农业全产业链。

发挥比较优势 让热带农业成为“王牌”产业

2014年,海南省农业增加值为832.6亿

元,已连续17年保持5%以上的增长。今年,海南省委省政府将热带特色高效农业放在优化产业结构、培育海南经济新的增长点的12大产业之首,将这一产业打造成真正的富农产业、“王牌”产业。

依托稀缺的热带农业资源,现代农业的多种业态在海南“开花散叶”。通过乡村旅游带动,海南的休闲农业市场逐渐从单一餐饮功能向休闲、食宿、教育、体验等多产业一体化经营转变,吸引了大量社会资本投资,截至去年底,海南休闲农业企业已发展到220家,营收8.7亿元,预计今年可突破10亿元;海南每年投入超过1亿元扶持品牌农业发展,目前全省规模以上品牌农业企业达到1095家。

(夏冠男)

黑龙江桦川县: 有限耕地产出 高效农业科技

“有机稻、摄像头、互联网、智能手机、二维码……”很多带有科技含量的新名词,让人们大长见识,这在黑龙江省佳木斯桦川县创业乡已经不是什么新鲜事。

桦川县创业乡带领村民闯市场,绿色大米能在省博会叫响,靠的是产品过硬的品质。

创业乡高级农艺师王功良常年在“桦悦鸭、鱼稻绿色水稻基地”做技术指导。他说,该基地采取同一地块鸭、鱼和水稻共生的种养模式,使水稻在不施肥、不打农药情况下正常生长收获,才能产出绿色有机高端稻米。

“我们在鸭鱼稻种植基地周围架了摄像头30处,将水稻从育苗、整地、收获、加工各个环节通过互联网24小时向大众免费直播,大众可以利用手机、电脑扫描基地二维码的方式随时随地远程了解、监控生态稻米的种植情况。”创业乡党委书记张雨喜说,创业乡耕地面积有限,在全县乡镇中并不靠前,让有限的耕地产出高效农业,必须靠科技。

多年以来,创业乡政府通过与国际接轨,把韩国、日本等国内外水稻种植专家请到创业乡的田间地头手把手向村民传播水稻种植技术。

在不断引进水稻先进种植技术同时,创业乡更加重视本土农业技术人才的培育,每年至少对农技人员进行两次大规模集中培训,让其不断掌握、更新种植技术,发挥农业技术带头人科技种田中的示范作用。

“创业水稻农民专业合作社”社员王铁仁就是乡政府培养出来的高级农艺师。他也是乡政府倡导钵体摆栽这种日本先进水稻种植技术的直接受益者。王铁仁高兴地说,使用钵体摆栽技术育苗,插秧时插秧盘连同秧苗一起摆放到稻田,钵体可以在田地里自然分解。

此举是对原有抓取式插秧技术的颠覆,使得水稻收获期至少提前10天,亩产量比普通插秧技术提高10—15%。

赵文、李百和、刘延坤等农艺师的“滴灌肥”、“立体式种植”、“麻育秧苗”、“智能化催芽”等水稻种植新模式,每一种种植方式也都令农民感叹叫好。

经过多年选拔培养,目前总人口18000人的创业乡高级农艺师已经达到27人,普通农艺师也达到40余人,通过他们的聪明才智,在水稻种植帮带方面起到巨大作用,成为创业乡水稻种植产业持续迅猛发展的护航尖兵。

好科技、好人才带来的是好收益。“以前1斤普通大米零售价在两、三元左右,创业乡产的‘鹤稻’有机大米零售价已达到1斤40元左右,是普通大米价格的十几倍,秋后每只大鹅还能卖100多元,可以说是大鹅水稻双丰收!”此外,创业乡科技结出的鸭鱼稻、蟹稻等有机米远销到山东、北京、河南等全国各大省市,都在市场上卖上了大价钱。

科技实现了增收致富梦,科技解放了生产力。如今,创业乡靠科技富起来的农户感慨地说:“咱创业乡虽然土地面积有限,可出产的高品质大米一上市就供不应求,每到秋冬粮食销售旺季,农民足不出户腰包照样鼓溜。”

(杨海全 毛宪奎 余春泽)

宁夏贺兰县有机水稻基地高产高收

12月9日,宁夏贺兰县举行2015年与韩国合作共建有机水稻基地年终总结暨有机大米品鉴会,贺兰县有机水稻产业联合体的18家成员单位、贺兰县种粮大户、农资经销商等50多人参会。

“今年是贺兰县与韩国金海市合作共建有机水稻基地的第二年。根据检测结果,今年的水稻与去年的相比,蛋白质含量下降1%,整精米率提高2%,也就是说,今年种出的水稻不仅口感好,品质也高。”贺兰县农技推广

中心粮作站站长杨美德说。

据了解,今年贺兰县与韩国金海市共建有机水稻示范基地1000亩,其中常信乡四十里店村的宁夏广银米业有限公司种植400亩,立岗镇兰光村的宁夏广银米业有限公司种植400亩,立岗镇先进村的宁夏广银米业有限公司种植200亩。合作共建有机水稻基地亩产最高达531.13公斤,平均亩产为471公斤。

“种有机水稻最麻烦的就是锄草,应用韩国技术后,不仅锄草变简单了,还能节省成

本。”宁夏广银米业有限公司经理赵建文说,以前锄草主要依靠人工,而应用韩国诱草除草法、深水压草法后,稻田的草明显减少,大大降低了人工锄草的成本,仅锄草成本每亩就可降低两三百元。而生物堆肥、稀植插秧、生物锄草等技术的应用,让每亩成本降低1000多元。“水稻品质好,我们的大米每斤能卖到40元,销售到上海、广东、浙江等地,本地主要在双宝菜篮子超市和中石油超市销售。”赵建文说。

(易明)

新疆利用“互联网+农业”模式打造全国有机农产品基地

“我们将利用互联网+农业的模式,转变广大农民生产理念,为新疆有机农产品产业抱团发展推波助澜。”12月16日,新疆农科院院长陈彤在中国“一带一路”·新疆首届互联网+有机农业高峰论坛上说。

记者了解到,本届论坛突出新疆有机省概念主题,紧抓建设“一带一路”战略机遇,以整合全疆优质农产品资源为抓手,通过搭建有机特色农产品一站式采购和技术交流平台,开拓新疆优质农产品向国内国际市场销售的便捷通道,加快形成引领全疆有机农业及优质农产品发展新常态的体制机制。

“新疆是一个农业大区,从事农业的人很多,但大部分都是中小户农庄和农村合作社,抱团发展意识不强。因此,我们需要整合中小

农庄之间的合作,达到双方共赢。”新疆有机农产品协会会长张瑞梅说,新疆土地资源丰富,物产丰富多样,品质优越,具有发展有机生态农业得天独厚的优势,完全可以打造成中国的大粮仓,为中国食品安全作出更加重要的贡献,把新疆打造成全国的有机农产品基地势在必行。

近年来,新疆有机农产品在产品认证、基地创建、市场监管、品牌建设和龙头企业培育等方面取得了可喜成绩,新疆特色农产品的好品质已经得到国内越来越多人的认可,在各种展会上被一抢而空已成常态。下一步,新疆有机农产品业将在如何以生产优质农产品作为重中之重,重点建设优势农业,通过科技创新,提高新疆农产品质量效益,

让好产品卖出好价钱,将新疆的有机农业做大做强;如何转变广大农民生产理念,既做到有机农产品生产加工化肥、农药、除草剂、农膜、添加剂和转基因技术“六不用”严酷标准,又要带动广大农民增收致富等问题上下功夫,求突破,推动新疆有机农产品业进入新的发展阶段。

新疆天山奇豆生物科技有限公司在“互联网+有机农业”的发展过程中尝到了甜头。该公司副总经理陈宥龙说:“我们非常重视与电商平台的合作,在发展的过程中也正不断的寻求与互联网公司的合作。通过合作,我希望让新疆的好产品走出去,让外地的好产品走进来,将市场做大,让新疆农产品更加互联网化,推动新疆互联网+农业的发展。”(韩婷)

楚雄州“小核桃”做成“大产业”

2015年,核桃产量达2.31万吨,产值6.93亿元,农民人均核桃收入达3363元。

随着核桃产业的发展,以核桃为主的绿色食品加工企业应运而生。大姚县已建成以核桃为主要原料的加工和商贸企业20余家,全县发展林业专业合作组织71家,建成了大姚核桃文化产业园,全县共命名60个核桃专业村,137户核桃专业户和40户核桃营销大户。大姚被认定为全国首家核桃生物产业基地,“大姚核桃”成功申报注册为地理标志保护产品,并荣获中国驰名商标。

走进大姚县广益发展有限公司,分拣车间的工人们正在忙着分拣核桃。作为一家核桃收购、加工、销售企业,今年,该公司收购核桃1700吨,截至11月25日,已向天津、成都等大中城市销售核桃1400吨。通过“公司+基地+农户”的发展模式,公司在大姚县贫困山区三台、铁锁、桂花、湾碧等乡镇的19个村委会建立核桃生产基地,带动1万多核桃种植户。

在云南摩尔农庄生物科技开发有限公司核桃乳生产车间,循着隆隆的机器声,透过明亮的玻璃,记者看到,刚刚灌装封好口的一罐罐核桃乳正源源不断地从生产线上输出。云南摩尔农庄生物科技开发有限公司是以核桃为原料,集科研、种植、加工、生产、销售为一体的省级农业龙头企业,公司通过打造育种-种植-研发核桃乳、核桃油、核桃粉以及核桃化妆品、核桃青皮染发剂、核桃壳工艺品等全产业链,带动了核桃产业提质增效。2014年实现销售收入7.17亿元,上缴税金1229.59万元,成为全国最大的核桃加工企业之一,带动农户发展有机核桃原料基地3.9万亩。公司目前已建成一、二期生产项目,三期项目建设正在加紧推进。一、二、三期项目全部投产后,预计可实现年销售收入20亿元,实现利税47306.59万元。同时,新增就业人员1000名,带动当地5万户农民脱贫致富,促进农村富余劳动力有效转移。

“小核桃”做成“大产业”,在帮助农民增收致富的同时,更为楚雄州发展高原特色农业,推动农业转型升级增添了新的活力。近年来,楚雄州以“三台”核桃为主打品种,大力推进优质核桃栽培基地建设,培育龙头企业,打造特色产业,开发核桃青皮提炼天然杀虫剂和消毒剂等技术,利用废弃核桃壳扩繁食用菌,建成核桃千年种子库、全国最大的核桃乳生产基地。截至目前,全州核桃种植面积530亩,产量6.2万吨,产值15亿元,建成核桃加工和销售龙头企业24户。

(赵文丽)

采访手记

观念一转,天地宽广。楚雄州以“挖掘特色、做强主体、做长产业链”为重点发展核桃产业,使其成为楚雄州部分地区发展农村经济的支柱产业和农民增收致富的重要来源,通过深加工农业龙头企业的发展带动,核桃产业日益显现出巨大的经济和社会价值。

青海有机枸杞出口 占全国90%以上

近年来,青海省通过省内外举办的重大节会销平台和媒体宣传,多方式、多渠道推介青海有机枸杞,一批枸杞产品脱颖而出,市场发展前景看好。

绿色、有机、无污染是青海枸杞品质优于其他地区枸杞的最明显特性,其产品的药用价值和保健价值不言而喻。为推进枸杞绿色、有机产品生产,青海省建基地、扩规模,绿色、有机枸杞生产在主产区逐步推开。从今年起,海西州全面禁止使用焦亚硫酸钠食品添加剂,对农药、化肥使用进行监管,建立了枸杞产品生产记录,要求进入枸杞交易市场的枸杞产品必须进行质量安全检测,凭证销售,鼓励和支持发展绿色有机枸杞。

目前,格尔木市已有1.2万亩枸杞通过德国BCS有机食品认证机构检测,获得了有机食品证书。德令哈市2万亩的枸杞通过国际有机认证。诺木洪农场的4种枸杞产品和鲜果获得农业部中国绿色有机食品认证中心认证。

据青海省出入境检验检疫局统计,2014年青海省枸杞出口达到880多吨,有机枸杞出口占全国90%以上,成为中国有机枸杞主要出口地。

(辛雯)

湖南绿色有机食品年产值 超100亿元

近5年,湖南省绿办每年组织绿色食品企业参展全国“农交会”、“绿博会”,在北京、长沙开办展销窗口,助推湘字号绿色食品畅销市场,带动产业做大做强。

“太阳下,绿叶托着一枝绿芽”——这是绿色食品标志,它象征着万物在阳光下生机勃勃,茁壮成长。对湘字号农产品来说,绿色食品标志就是闯市场的“金字招牌”。我省最先开展绿色食品认证的“金健”、“君山”、“熙可”,都已成为行业领先品牌。

目前,湖南绿色食品已涵盖粮油、果蔬菜、肉禽奶蛋、水产品等各大系列。为推进绿色食品认证,省农委引导企业创办基地,推广标准化生产,实现产地可追溯、品质有保障。全省的优质稻主产县、湘南脐橙带、湘西柑橘带、武陵山优质茶产区都成为省级以上龙头企业的绿色食品原料基地。

至11月底,湖南绿色食品认证个数达到1045个,有机食品认证143个。(武鸣)

贵州每年将投入1000万元 发展现代种业

为加强农业良种的生产繁育等工作,贵州每年将投入1000万元资金发展现代种业。

记者从12月17日召开的贵州省种子管理工作会议上获悉,贵州省农作物良种覆盖率已达到95%以上,主要农作物品种已普遍更换6—7次。随着良种的推广应用,贵州粮食单产水平大幅度提高。2015年,贵州粮食平均亩产达252.5公斤,比1978年提高93.5公斤;粮食总产达到1180万吨,创历史最高产量,比1978年增加536.6万吨,实现了贵州农村人口粮食基本自给。

在农业新品种选育方面,贵州选育的杂交油菜在长江中下游地区广泛栽培,年推广面积达300多万亩,“黔单系列”、“兴黄单系列”等杂交玉米品种在西南地区也有相当市场。

据了解,截至目前,贵州共审(认)定杂交水稻、杂交玉米、杂交油菜等农业新品种877个,引进省外新品种并经审(认)定通过的111个。随着农业新品种区域试种规模的逐年增加、农作物良种的不断推广,贵州已基本形成与复杂生态类型相适应的农业品种生产结构。

(李平)

苍溪雪梨 成“国字号”农业文化遗产

日前,已有上千年历史的四川苍溪县雪梨栽培系统凭其品种的独特、栽培历史悠久、文化保护传承完整、持续发展利用效益显著等特点成为“国字号”农业文化遗产,将被推荐申报联合国粮农组织开展的“全球重要农业文化遗产”认定评选工作。

据了解,苍溪雪梨已有1200多年栽培历史,具有清热解暑、止渴生津、降低血压诸多功效。近年来,该县大力推广梨园+养殖+种植套作循环经济模式,规模化、品牌化发展苍溪雪梨,培育雪梨协会、专业合作社、家庭农场等新型农村经营主体,引进和培育苍溪梨销售与加工龙头企业。

目前,全县已建万亩产业现代农业示范园区2个、千亩示范园区2个,苍溪雪梨科研基地1个,平棚栽培示范园1000亩。种植规模达到15万亩,种植户覆盖率达90%,产量10万吨。

此外,为保护苍溪雪梨品牌,挖掘和传承展示梨文化,该县打造了占地300多亩的集国家AAA级旅游景区、全国百强农业科技示范场、全国农业旅游示范为一体的梨文化博览园,永续其农业文化遗产价值。

(阳雪梅 张艳玲)